
 

 

 第６回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２６年６月２６日 

                      午後３時００分開会    

場 所：山東庁舎３階                              

第２委員会室 

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員 

        山本教育長 

     教  育  部 長：伊夫貴部長 

教  育  総 務 課：田中次長 仲谷課長補佐 

学  校  教 育 課：岡田課長  

生  涯  学 習 課：西出課長 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：喜田課長 

図   書   館：宮崎館長 

     こども未来部長：岩山部長 

          保 育 幼 稚 園 課：安食次長 

書            記：西村 

 

１ 開 会 

 

２ 委員長あいさつ 

○ ５月には問題行動がたくさんありました。６月はどんな様子かわかりませんが、夏休み 

を迎えるにあたって十分指導をいただきたい。いじめ事案に繋がるようなツイッターな 

どについても改めて長期休暇前に指導をお願いします。喫煙等についても学校の校内で 

いつどこでの行為なのかしっかり把握して対応をお願いします。 

○ 真夏のような天気が続いています、また、関東では雹が降るような異常な天気の中、子 

どもたちの健康管理について注意を払っていただきたい。 

○ 地教行法改正に備えて６月 12日に都市連協の意見交換会を開催しました。今年中にそれ 

に向けた心構え、準備をする必要があります。併せて委員自身の意識改革も必要と思い 

ます。 

 

３ 会議録承認 

   ５月定例会議事録  承認 

 



 

 

 

４ 教育長報告 

○ ６月議会では一般質問が教育部局にもたくさんありました。スクールガードの携行品に 

ついて質問がありました。現在、計画的に腕章を配布していますが、スポンサー制度も 

導入しながらベスト等の検討もしていきたいと思っています。 

○ 心の教育、命の教育について質問がありました。子どもたちがゆとりを持つことが必要 

ではないかとのことでしたが、学校においては、朝の会、帰りの会での振り返り、朝読 

書等で心を落ち着かせる取組や命の授業を実施していると話をしました。 

○ 子どもの貧困対策、貧困と学力の問題の質問がありました。親の収入と学力は関係があ 

るという分析もされていますが、親が真剣に向き合うこと、基本的生活習慣など学びの 

基礎力が大切であると答えています。 

○ ＡＥＤの整備について、特に山東グラウンドに整備されていないことについて質問があ 

りましたが、持ち出し用のＡＥＤで対応すると答弁しています。 

○ 河南小のプール開放について、対応へのお礼のような質問がありました。 

○ 教育委員会制度改正の質問では、総合教育会議を有効に機能させる旨答弁をしました。  

○ タブレットの活用についての質問では、無線ＬＡＮでのセキュリティの問題があること 

や教師が使えるように教育センターで研修を考えていくと答弁しました。 

○ コミュニティスクールについての質問には、方向性としては一致するが、学校支援地域 

本部事業を視野に入れながら進めていきたい旨答弁しました。 

○ こども未来部の関係では、少子化、認定こども園、第２子以降の保育料無料化の財源に 

ついて質問がありました。 

○ 総務教育常任委員会の中では、使用料条例の改正の中で、教育のもりの活用について、 

ジョイいぶきの風呂の赤字についての質問がありました。 

【教育総務課】 

○ 小学校のエアコン工事が進んでいます。２学期早々には間に合うと思います。中学校の 

エアコンの設計については入札が不調となりましたので、改めて入札を行います。 

【学校教育課】 

○ いじめ問題で第３者委員会の設置を希望されていますので、市長部局と協議中です。人 

事訪問を実施しましたが、昨年度課題のあった学校もよい方向で経営できていると思い 

ます。大原小と柏原小で教員が病欠となっています。 

【歴史文化財保護課】 

○ 文化財審議会を開催しました。山東庁舎の近くの田中邸の移築について、見学会を開催

してはどうかとの意見も出ていました。また、伊吹山のユウスゲまつりを開催する予定で 

す。 

【学校給食課】 

○ 共同調理場の県の事務局を持っているため７月に研修会を開催します。また、今夜、学 



 

 

校給食の運営委員会を開催します。 

【図書館】 

○ 第１回の図書館協議会を開催しました。その中で学校図書館司書の配置について期待や 

要望があると感じました。図書館から学校へ司書を派遣して整備していくことからスタ 

ートしてはどうかと思っていますと話をしました。今年度、坂田小と大原小をモデル校 

として取り組んでいます。 

 

委 員：近江公民館の体育館を壊した跡地の工事はどうなっていますか。 

事務局：生涯学習課で実施します。今、設計の見直しをして、発注の準備をしており、９月 

には工事できると思います。 

委 員：ふたば幼稚園の移転に関して、顔戸区内に車が進入してくるのではと危惧されてお 

られます。通学路整備やマンパワーのフォローはどのように考えていますか。 

事務局：こども園が開園すると中学校の生徒との接触も気になりますので、近江防犯パトロ 

ール隊の方にもその場所に立ってもらうようお願いしてほしいと校長に話をしてい 

ました。また、顔戸区内の水路に生徒が落ちていますので、フェンス等の対策につ 

いて協議しておりますし、送迎車両の増加が予想されるため、顔戸会館横の道路の 

拡幅整備も検討しています。 

委 員：図書館の貸出基準値が上がっていますが、どうやって貸出冊数を増やしていかれる 

のですか。 

事務局：きれいに整理して本を探しやすくしているだけのことですが、４月、５月は貸し出 

しが少なく、目標値を超えていくのが７月、８月、また少なくなっていくのが 10 月、 

そこには仕掛けが必要です。選書を魅力あるものにすることに力をいれ、見せ方を 

工夫しています。 

事務局：図書館の入り口が大分変わりました。 

委 員：学校図書館にもノウハウを生かしていけばよいと思います。 

事務局：学校支援でモデル校２校。大原小と坂田小をモデルにしています。ボランティアさ 

んも３月末117人を130人まで持っていきたいと思っています。講習会も実施して、 

レベルを上げていきます。大原小ではボランティアさんの繋ぎを作っていく仕組み 

ができるかを見せたいと思います。坂田小ではテレビ番組の劇的ビフォーアフター 

のような補助事業が県立図書館にできたため、それを活用して実施します。 

委 員：子どもたちは水筒を持参していますが、水筒１本で水分が足りているか心配です。 

熱中症対策はどのように進められていますか。 

事務局：水筒については、特に教育委員会からどうこうとは言っていませんが、各学校にお 

きまして水分補給について指導をしています。 

委 員：給食の冷凍の魚から金属片が入っていたとニュースに出ていましたが、米原市でも 

冷凍の切り身は使ってますか。国産ですか。 



 

 

事務局：使っています。国産です。 

委 員：日々の給食大変ですが、注意をお願いします。 

委 員：喫煙については誰が見つけたのですか。 

事務局：５月の事案で３人です。２人は１回目の喫煙ということで保護者に指導しています。 

１人は繰り返していますし、見えるところで吸っている現状です。児童相談所にも連 

絡しています。中３なので進路のことも考えて生活していけるよう指導しています。 

委 員：熱中症対策については、幼稚園はどうなっていますか。 

事務局：水筒持参ですが、なくなってしまった子には補充もしています。 

委 員：学校図書館司書については、長浜市は３人予算化されたと聞きました。 

ボランティアは勧められて入ったけど何を読んでいいかわからない人がおられます。 

ただ話を聞く講習ではなく、お互いが実際にやってみて批評しあうような講習会は 

やっておられるのですか。 

事務局：講習はしています。交流会の参加者の３割くらいは１年くらいの人が多い。こうい 

う手法がありますよ、こういう風にしてみませんかと提案したり、情報提供してい 

ます。次の講習会では、学校、ボランティア、図書館の３方からどう見えるか分析 

しながら、角度の違う視点から提案していきます。 

委 員：ホタルまつり最後の日の次の日にホタルを見に行きました。駐車料金が必要で、あ 

まりホタルが飛んでなかったので高いホタルでした。 

事務局：毎年、幼虫の上陸から発生を予想されて、ホタルまつりの日を決めていますが、自 

然のものなので。駐車料金はグリーンパークだけです。 

委 員：新幹線の中でもホタルの名所として紹介されています。 

委 員：体調を崩した先生は、どんな要因ですか。 

事務局：お産がらみと心の悩みです。うまく子どもと絡んでいかない中での休みとなってい 

ます。教務主任が授業をしており、落ち着いている状況です。 

委 員：今日の新聞に中学校教諭の勤務時間がトップに出ていましたが、超過勤務が原因で 

あれば大変ですが。 

事務局：そういうものが原因ではありません。 

委 員：スマホの扱いについて、県警が長浜北高校で指導したという新聞記事を読みました。 

要は画像や個人情報を安易に載せないことが大事ということです。先日の春照の火 

災でも安易に情報が発信されており、心配です。柏原中でも保護者向けと子ども向 

けに指導をされているようです。改めて、いろんな場で大人も含めてあり方を考え 

ないといけません。 

委 員：大原小学校の近くで心身に障がいのある子を預かるＮＰＯがあるのですが、ご存知 

ですか。 

事務局：何も聞いていません。 

 



 

 

５ 議案審議 

議案第４７号 臨時代理の承認を求めることについて（補正予算第２号）【保育幼稚園課】 

議案承認 

 

議案第４８号 米原市文化的景観整備活用委員会設置要綱について 【歴史文化財保護課】 

                                   議案承認 

 

委員長：後援名義について、議案第４９号から第５４号まで一括審議とします。質問等があ 

ればお願いします。 

 

議案第４９号 後援等名義使用承認(後援)について 

   ○第１９回登校拒否・不登校問題全国のつどい in 滋賀        【学校教育課】 

                                議案承認 

議案第５０号 後援等名義使用承認(後援)について 

   ○オトモノガタリ ～フランス編～                 【生涯学習課】 

                                議案承認 

議案第５１号 後援等名義使用承認(後援)について 

   ○滋賀県次世代創造発信事業 邦楽・邦舞キッズワークショップ   【生涯学習課】 

                                議案承認 

議案第５２号 後援等名義使用承認(後援)について 

   ○二胡の夕べ                       【歴史文化財保護課】 

                                議案承認 

議案第５３号 後援等名義使用承認(共催)について 

   ○第４回おうみしごと体験フェスタ                 【教育総務課】 

                                議案承認 

議案第５４号 後援等名義使用承認(後援)について 

   ○ガッキーとゆかいな音楽仲間コンサート              【生涯学習課】 

                                 議案承認 

 

議案第５５号 米原市立小中学校結核対策委員会委員の委嘱について    【学校教育課】 

                                 議案承認 

 

議案第５６号 米原市就学指導委員会委員の委嘱および任命について    【学校教育課】 

                                 議案承認 

 

 



 

 

６ 協議事項 

 ○米原市教育委員会委員協議会について               【教育総務課】 

 

委 員：新しい法に向けて、こういう場は必要です。定例会だけでなく協議会を開催してい 

る市も多いようです。本市も定例会の持ち方を工夫していますが、こういった要領 

を定めて会議を持っていくことはよいことと思います。 

委 員：関係者の出席を求めることができるとありますが、市長との懇談と言われたが、協 

議会は市長が出られるのか、総合教育会議があるのでそれまでに他の方と協議をす 

るのか、そのあたりの流れはどうなるのですか。 

事務局：市長とだけでなく、いろんな課題に応じてその関係者に入っていただいて協議をし 

ます。来年４月からの総合教育会議は市長が主宰で開催されますが、この協議会は、 

その前段でもあり、いろんな課題に関して関係者と意見交換をする場としています。 

委 員：協議会の内容や企画立案は教育総務課でイニシアティブをとってやっていくのです

か。 

事務局：非公式のため、動きやすい体制をとっていきたいと思います。 

委 員：定例会は月一回ですが、協議会も月一回ですか。 

事務局：これくらいの感じでやっていきたいというストーリーは作っていきますが、協議の 

中で調整していきたいと思います。 

委 員：そういう場は必要であると思いますが、会議があまり委員の負担にならないように 

お願いしたい。 

事務局：私のイメージとしては、先ほどの個人情報に関する部分など、もう少しはっきり話 

をして、アドバイスなどができるような場になるといいのではないかと思っていま 

す。市長との懇談は別に進めてもよいかなとも思っています。 

 

 

７ 報告事項  

（１）後援等名義使用承認について  

   ○関西タグラグビーフェスティバル 2014（後援）         【生涯学習課】 

   ○第９回琵琶湖 CUP TOUCH FOOTBALL FESTIVAL（後援）       【生涯学習課】 

   ○伊吹山音楽祭２０１４（後援）                【生涯学習課】 

   ○柏原地区古民家活用サポート事業（後援）           【生涯学習課】 

   ○湖北やんすこんす市民祭２０１４（後援）            【教育総務課】 

   ○平成 26 年度米原市青少年育成大会・ＰＴＡ教育講演会(後援)  【子育て支援課】 

   ○平成 26 年度米原市小学校教職員厚生事業(共催)         【学校教育課】 

   ○第 20回ＭＯＳカップ（後援）                 【生涯学習課】 

   ○第 33回滋賀県スペシャルスポーツカーニバル（後援）      【生涯学習課】 

   ○平成 26 年度滋賀県第５ブロック学校保健研究大会（後援）    【学校教育課】 



 

 

 

 （２）米原市人権教育推進委員の委嘱について             【生涯学習課】 

 

 （３）米原市芸術展覧会運営委員会委員の委嘱について         【生涯学習課】 

委 員：新しい委員さんは。 

事務局：４人です。 

 

８ 質疑応答 

 

９ その他  

○滋賀県都市教育委員会連絡協議会意見交換会の結果について     【教育総務課】 

委 員：彦根の委員から全員参加できるように早くから日時を設定して、もう一度開催する 

よう宿題をもらっています。長浜での研修はもう決まっていると思うので、別で設 

定しなければならないと思っています。 

事務局：総会の事業計画でも意見交換会の提案をしています。予算も見ているので有効に活 

用したいと思います。 

委 員：全員出席できるようきちんとやってほしいとの意見でした。滋賀県の都市連協とし 

て何か発信すべきではないかとのことです。 

委 員：都市連協そのものの規約改正等は出てこないのか。その辺もテーマにして議論して 

もよいのではないか。 

事務局：都市連協の組織自体のことも事務局としては考えないといけないと思っています。 

事務局：法が決まった中で教育委員としてどのような立ち位置をとるか。そういうことをみ 

んなが意識する勉強会、そして都市連協の新しい組織作り、この二つのテーマかな 

と思います。 

 

10 閉 会 

 

次回 

      第７回定例教育委員会 ７月３０日（水） 午前９時００分～ 

                  山東庁舎 ３階 第２委員会室 

以上をもって第６回定例教育委員会を午後５時 00分に終了した。  
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